



1993年9月20日，张思卿同志与参加中国十大杰出检察官颁奖大会的检察官亲切交谈。

新华社记者 姚大伟摄



上图：1995年3月2日，张思卿同志在北京主持召开学习贯彻《中华人民共和国检察官法》电话会议。右图：1997年3月11日，张思卿同志在八届全国人大五次会议第五次全体会议上作最高人民检察院工作报告。

新华社发



2003年4月19日，张思卿同志在山东省潍坊市出席第九届鲁台经贸洽谈会。

新华社记者 朱 峥摄



上图：2004年9月，张思卿同志在河南省许昌市考察企业发展情况。

新华社发



左图：2004年9月，张思卿同志率全国政协常委视察团在河南视察城镇化建设情况。

新华社发

# 张 思 卿 同 志 生 平

中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，我国政法战线的杰出领导人，中国人民政治协商会议第九届、十届全国委员会副主席，最高人民法院原检察长张思卿同志，因病于2022年6月17日1时52分在北京逝世，享年90岁。

张思卿同志，1932年8月生，河南洛阳人。他青年时代就接受进步思想，追求革命真理，1949年3月参加革命工作，1952年10月加入中国共产党。1949年至1950年先后任河南省新郑县支前司令部谢庄供应站工作人员，华中支前司令部通城供应站、南襄办事处工作人员。1950年3月调入最高人民检察院中南分署工作，先后担任收发员、科员、调查员。他满怀热情地投入到新中国巩固人民民主政权和社会改革运动中，其间还曾担任中南土改工作队广西平乐县分队副队长、工作组组长，积极参加了当地的土改工作。1954年至1955年任最高人民检察院东北工作团副团长、助审员，参与对日本战犯的审理工作。

1955年2月，张思卿同志调入新设立的长江水上运输检察院，担任检察员，负责长江航线相关司法案件的侦查、审判监督等工作。他认真学习政策，悉心钻研业务，工作积极主动。1957年8月调入湖北省人民检察院，先后任检察员、党组秘书、秘书科科长。他努力加强业务学习，注重提升综合素质，逐渐成长为业务骨干。1966年至1969年在“文化大革命”中受到冲击，下放到湖北省“五七”干校劳动。

1969年至1973年，张思卿同志在湖北省公安厅军管会审批组工作。1973年1月调入湖北省高级人民法院，先后任办公室副主任、副院长、党组副书记、院长、党组书记。在揭批“四人帮”和清查“四人帮”在湖北的帮派头头工作中，他始终坚持党的原则，坚持真理，敢于斗争，表现突出。他解放思想、态度坚决，坚持以事实为依据、以法律为准绳，敢于突破“左”的思想束缚，坚决贯彻执行党的十一届三中全会确定的路线方针政策，积极推动冤假错案的纠正和改判工作，取得很好社会效果。他敢于坚持实事求是，针对在打击刑事犯罪斗争中一些地方和单位出现的错误倾向，及时明确提出要正确处理从重从快和依法办事的关系，有效激发了办案积极性。

1983年至1985年，张思卿同志先后任湖北省公安厅厅长、党委书记兼武警湖北总队第一政委，中共湖北省委常委兼省委政法委员会书记。他深入基层调查研究，针对工作实际，提出“狠抓当前、着眼长远、建设队伍、改善条件、整顿机关”的工作思路，迅速打开工作局面，全省发案率显著下降，一些重大恶性积案得以侦破。他坚持一手抓打击犯罪、一手抓整顿队伍，按照干部队伍革命化、年轻化、知识化、专业化的方针推动领导干部调整和交流，队伍面貌焕然一新、专业能力全面提升。他关心群众生活，积极解决影响干警生活的各类难题，努力改善干警工作条件，有效激发了干警工作的积极性。

1985年至1993年，张思卿同志先后任最高人民检察院副检察长、党组成员、检察委员会委员，副检察长、党组副书记（1991年12月明确为正部长级），检察委员会委员。在院党组的领导下，他积极主动履职，做了大量工作。上任伊始，用40多天时间走访调研了安徽、浙江、福建三省数十个县，针对问题研究提出打击经济犯罪的10条意见，对打击经济犯罪工作起到了积极推动作用。他组织召开全国法纪检察工作会议，强调既要严肃打击经济犯罪，又要慎重办理案件，确保案件质量，推动开创法纪检察工作新局面。他高度重视群众举报工作，推动成立检察机关举报中心，推动控告申诉检察工作制度化规范化，极大改变了当时检察机关缺少违法线索来源的状况。他主持起草了《关于在检察机关办案要案实行党内请示报告的规定》，对各级检察机关贯彻党的领导原则，坚持正确政治方向，保证依法独立行使检察权发挥了重要作用。

1993年至1998年，张思卿同志任最高人民检察院检察长、党组书记、检察委员会委员。他带领党组一班人始终坚持党对检察工作的绝对领导，在调查研究的基础上明确提出“严格执法、狠抓办案”的工作方针，坚持以反腐败查办大案要案、打击严重刑事犯罪、执法监督三项工作为重点，认真履行宪法和法律赋予的职责，为推动检察工作发展作出了重要贡献。他高度重视反腐败大案查办工作，推动设立最高人民检察院反贪污贿赂总局，明确以查办党政领导机关、行政执法机关、司法机关和经济管理部门（“三机关一部门”）的犯罪案件为重点，集中力量查办一批有重大影响的领导干部犯罪案件。他狠抓检察机关队伍规范化建设，以《中华人民共和国检察官法》颁布实施为契机，将领导班子建设作为重点，通过加强党的建设带动队伍建设，大力开展自身反腐败工作，积极宣传表彰检察先进典型，加快检察人员专业化培训，有力提升了检察队伍的整体素质。

1998年3月、2003年3月，张思卿同志当选为政协第九届、十届全国委员会副主席。在此期间，他认真贯彻党的统一战线方针政策，与党外人士广交朋友、合作共事。他深入开展调查研究，围绕落实依法治国方略、农村税费改革、促进中部地区崛起、加快长江经济带建设、黄河沿岸经济社会协调发展等积极建言献策，为推进经济结构调整、保护生态环境、实现经济社会可持续发展贡献了力量。他担任全国政协书画室主任期间，注重联系和团结广大书画界的爱国人士，推动以书画会友、翰墨传情为特色的统战联谊工作，为弘扬中国传统书画艺术、促进海内外文化交流发挥了重要作用。他重视总结人民政协工作的宝贵经验，坚持团结和民主两大主题，积极推进政治协商、民主监督、参政议政的规范化制度化，为坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度作出了积极贡献。

张思卿同志是中共第十三届中央候补委员，第十四届、十五届中央委员，第八届全国人民代表大会代表。

张思卿同志一生忠于党，忠于人民，忠于共产主义事业，在70多年的革命生涯中，牢记初心使命，对共产主义理想矢志不渝。他认真学习、研究和宣传马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想，认真学习贯彻习近平法治思想，坚持党中央集中统一领导，始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。党的十八大以来，他不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。他坚持全心全意为人民服务的宗旨，坚持走群众路线，深入了解基层情况，始终保持人民公仆的本色。他坚持一切从实际出发，理论联系实际，创造性运用马克思主义立场观点方法分析和解决问题，处理问题细致周到。他坚持民主集中制原则，坚持党的集体领导制度，胸怀坦荡、光明磊落、作风民主，自觉接受监督，勇于开展批评和自我批评。他廉洁奉公、生活俭朴、淡泊名利，对家属和身边工作人员严格要求。退出领导岗位后，他仍然关心党和国家事业发展，关心政法工作特别是检察工作的发展，心系人民群众，表现出一名共产党员生命不息、奋斗不止的崇高精神。

张思卿同志的一生，是革命的一生、光辉的一生，是为共产主义理想和党的事业奋斗的一生，是全心全意为人民服务的一生。他的逝世，是党和国家的重大损失，是我国政法战线的重大损失。我们要学习他的革命精神、崇高品德和优良作风，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，不忘初心、牢记使命，攻坚克难、砥砺前行，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

张思卿同志永垂不朽！

（新华社北京6月21日电）

（上接第一版）大家反映今年小麦收成好，颗粒饱满，李国强十分高兴。他说，现在是“丰收在田”，要抓紧收割“丰收在手”，还要做好收储“丰收入库”。小麦是中国人的主要口粮之一，现在站的这个地方基本上是全国小麦主产区收割的最后一站，总体看今年全国小麦比去年增产，丰收已成定局。这给人们吃了定心丸，为全年粮食稳产打下了基础，中国粮食供应是充裕的，对稳物价至关重要。保持经济运行在合理区间，两个重要指标是稳就业稳物价，粮食和能源是稳物价的基本支撑。近年来我们一直实施稳健的货币政策，没有超发货币，目前货币政策主要指标在正常区间，很重要的也是为了防通胀，为应对新挑战灵活实施货币政策留下空间。今年小麦丰收保障了中国自身需求，中国粮食市场稳定，一定程度上也是对全球粮食市场稳定作贡献。看到农户在机播玉米，李国强仔细察看墒情。他说，夏收一日、秋晚十天，要落实夏播面积，应播尽播，确保秋粮丰收，为国家粮食安全添砖加瓦。

李国强来到大铺村，察看晾晒的小麦，与村民围坐交谈，一起算种粮成本和收入账。大家反映今年农资价格涨了，但国家多次增加补贴，市场粮价也提高了，算下来收入比往年多。李国强说，民以食为天，粮稳天下安。你们种粮增加了收入，也让更多人一日三餐有了保障。大家一起努力，把14亿中国人的饭碗端牢。

李国强听取了河北省能源保供汇报。在涿州京源热电公司，他详细了解机组发电小时数、煤耗水平、纾困政策落实情况，察看堆煤场，勉励企业满出力、多发电。李国强说，发展是解决我国一切问题的基础和关键。现在正是迎峰度夏关键时期，要释放煤炭先进产能，能开尽开，落实长协煤供应，进一步加强电力保供，坚决防止拉闸限电，保障经济运行和基本民生。要通过扩建、改造有序增加高效清洁煤电产能，加快建设抽水蓄能项目，既增加电力保供能力，也为发展风光电等新能源、提高消纳能力提供支撑。他强调，我国是世界贸易的贡献者受益者，国际能源市场稳定对各国都有利，用好我国以煤为主的能源资源禀赋，不仅有利于增强自身能源保障能力，也有利于世界能源价格和国际产业链供应链稳定。

李国强充分肯定河北经济社会发展成就，希望在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，实干创新，推动经济发展不断迈上新台阶，持续增进民生福祉。

肖捷、何立峰陪同考察。

（上接第一版）宪法和法律委员会副主任委员沈春耀作的关于全国人大常委会审议修正草案审议结果的报告。

宪法和法律委员会认为上述4项草案已比较成熟，建议提请本次常委会会议审议通过。

会议听取了宪法和法律委员会副主任委员周光权作的关于反电信网络诈骗法草案修改情况的汇报。草案二审稿完善了有关维护公民和组织的合法权益、开展有效宣传防范、拓展涉电信网络诈骗“资金链”治理、加大对电信网络诈骗人员的惩处力度等规定。

会议听取了宪法和法律委员会副主任委员王宁作的关于农产品质量安全法修订草案修改情况的汇报。草案二审稿增加了有关提高全社会农产品质量安全意识，进一步压实有关主体的农产品质量安全责任，加强农业农村、市场监督管理部门的工作协调配合等规定。

会议听取了宪法和法律委员会主任委员李飞作的关于黄河保护法草案修改情况的汇报。草案二审稿增加规定，强化地方主体责任，加强地方工作的统筹协调，进一步体现“四水四定”原则，强化水资源刚性约束；明确生态保护与修复的总体要求，强化有关具体措施；进一步完善水资源节约集约利用措施等。

为巩固“基本解决执行难”成果，建立综合治理、源头治理执行长效机制，回应人民群众关切，最高人民法院提出了关于提请审议民事强制执行法草案的议案。最高人民法院院长周强作了说明。

为深化农村宅基地制度改革试点，探索宅基地使用权

（上接第一版）翟志刚同志2次执行载人飞行任务并担任指令长、3次出舱活动，成为目前出舱活动次数最多的中国航天员。王亚平同志二度飞天圆梦、再上“太空讲堂”，成为中国首位进驻空间站、首位出舱活动的女航天员。叶光富同志扎实训练、艰苦磨砺，光荣入选神舟十三号乘组，圆满完成担负任务。为褒奖他们为我国载人航天事业建立的卓越功绩，中共中央、国务院、中央军委决定，给翟志刚、王亚平

抵押制度，国务院提出了关于提请审议关于授权国务院在北京市昌平区等农村宅基地制度改革试点地区行政区域暂时调整实施有关法律规定的决定草案的议案。受国务院委托，农业农村部副部长邓小刚作了说明。

受国务院委托，财政部部长刘昆作了关于2021年中央决算的报告。报告指出，2021年中央决算情况总体较好。中央一般公共预算收入91470.41亿元，为预算的102.3%。中央一般公共预算支出117202.3亿元，完成预算的98.6%。收支总量相抵，中央财政赤字27500亿元，与预算持平。下一步将重点做好六项工作：落实落细组合式税费支持政策，进一步加快财政支出进度，加快地方政府专项债券发行使用并扩大支持范围，加强重点风险防范和化解，切实保障和改善民生，深入整改审计查出问题。

受国务院委托，审计署审计长侯凯作了关于2021年度中央预算执行和其他财政收支的审计工作报告。在报告了中央财政管理和中央财政预算执行、重大项目和重点民生资金、国有资产管理等方面的审计情况，以及重大违纪违法问题线索情况后，报告提出了四项审计建议：推动宏观调控政策更加稳健有效；健全完善党中央重大决策部署落实保障机制，确保党中央对经济工作的集中统一领导更加细化制度化；防范化解重点领域突出风险隐患，严格规范重大经济事项决策权力运行；进一步增强预算约束刚性，严肃财经纪律。

会议听取了全国人大财政经济委员会副主任委员史耀

同志颁发“二级航天功勋奖章”，授予叶光富同志“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”。

斌作的关于2021年中央决算草案审查结果的报告。财经委认为，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，国务院及其财政部门统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，积极的财政政策提质增效、更可持续，压减一般性支出，加强各项民生支出保障，扎实做好“六稳”、“六保”工作，经济保持较好发展态势。2021年中央决算情况总体良好，符合预算法规定，建议批准该草案。

会议听取了国家乡村振兴局局长刘焕鑫受国务院委托作的关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接情况的报告。

会议听取了国家卫生健康委员会主任马晓伟受国务院委托作的关于儿童健康促进工作情况的报告。

会议听取了生态环境部部长黄润秋受国务院委托作的关于研究处理全国人大常委会固体废物污染环境防治法执法检查报告及审议意见情况的报告。

会议听取了常委会代表资格审查委员会主任委员吴玉良作的关于个别代表的代表资格的报告。

会议还审议了有关任免案。

全国人大常委会副委员长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华，秘书长杨振武出席会议。

国务委员王勇，最高人民检察院检察长张军，国家监察委员会负责同志，全国人大各专门委员会成员，部分全国人大代表，有关部门负责同志等列席会议。

为榜样，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，踔厉奋发、笃行不怠，大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神，以实际行动迎接党的二十大胜利召开，为实现第二个百年奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗！

（新华社北京6月21日电）